

В ходе своего развития в криптовалюте выделились ее основные плюсы и минусы. К основным плюсам можно отнести ее: децентрализованность, т. е. независимость от политики центробанков различных государств; анонимность; бескомиссионность транзакций. К основным минусам: крайне высокая волатильность; возрастающая некупаемость добычи путем майнинга (одного из основных способов создания криптовалюты); незащищенность при организованных кибер-атаках.

Опираясь на данные особенности нового экономического явления, государства по правовому регулированию криптовалюты разделились на два лагеря: первый – те, кто признает криптовалюту и поощряет коммерцию с ее использованием, и второй – кто видит в новом явлении большой риск для своих граждан и пытается запретить ее во всех своих проявлениях. Те же страны, которые еще не примкнули ни к одному из лагерей, продолжают наблюдать за развитием криптовалюты, накапливая бесценный опыт противоположных правовых практик обоих лагерей, с перспективой его дальнейшего применения.

Беларусь пока не отнесла себя ни к одному из лагерей, однако движется в сторону легализации новой технологии. Это объясняется тем, что законодатель видит потенциал в развитии нового явления и его возможности позитивно повлиять на общественные отношения, а также качественно модернизировать существующие отношения в сфере экономики.

Основываясь на анализе сущности и правовом регулировании криптовалюты на данный момент, полагаем, что ее появление в нашем мире, является огромным скачком в качественном развитии научного знания, закладывающего основу новых правовых институтов, а также расширяющего практику правового регулирования не только в сфере гражданского права, но и всего законодательства в целом.

***Иванов А. В.***

## **ФУНКЦИИ ОБОРОНЫ БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВА**

*Белорусский государственный университет, г. Минск*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Д. А. Лагун*

События, происходившие в Республике Беларусь в 90-х гг. XX в., занимают особое место в отечественной истории. Обретенная Республикой Беларусь территориальная целостность, которая закреплена в ст. 9 Конституции Республики Беларусь, нуждалась в надежной защите. Эту роль могли выполнить только собственные Вооруженные Силы. Помимо этого, одна из основных функций Вооруженных Сил Республики Беларусь – оборона белорусского государства.

Под обороной Республики Беларусь понимается система правовых, политических, экономических, военных, социальных и иных мер, обеспечи-

вающих военную безопасность государства. Правовое регулирование в области обороны основывается на Конституции Республики Беларусь, Законе Республики Беларусь от 3 ноября 1992 г. «Об обороне» (далее – Закон об обороне) и иных нормативных правовых актах Республики Беларусь.

В соответствии со ст. 14 Закона об обороне защита нашего государства – обязанность и священный долг гражданина Республики Беларусь. В связи с этим для граждан установлена воинская обязанность (данный вопрос подробно регулируется Законом Республики Беларусь «О воинской обязанности и воинской службе»).

Глава 5 Закона об обороне включает в себя различные вопросы экономического обеспечения обороны. Так, обеспечение обороны организуется посредством поставок материальных средств для удовлетворения текущих и перспективных потребностей войск и подготовки экономики Республики Беларусь к обеспечению обороны в военное время. Финансирование обороны осуществляется за счет средств республиканского бюджета и других источников.

Глава 6 Закона об обороне содержит в себе указание на несколько важных вопросов, имеющих самостоятельное правовое наполнение в иных нормативных правовых актах: военное время, военное положение, мобилизация, территориальная оборона, гражданская оборона. Более конкретно мы рассмотрим вопросы, которые касаются гражданской обороны и территориальной обороны. Связано это с тем, что оборона государства Республики Беларусь понятие, включающее в себя определения гражданской и территориальной обороны государства. Подтверждение тому заключается в отдельном выделении этих понятий в Законе и отдельном их правовом регулировании.

Функция обороны государства от внешнего нападения составляет важное направление его деятельности. История подтверждает, что на всех этапах развития государственно-организованного общества существовала объективная необходимость защиты от внешних угроз, свободы и независимости Республики Беларусь, ее суверенитета и территориальной целостности.

Для обороны Республика Беларусь имеет Вооруженные Силы, иные организации и граждан Республики Беларусь, принимающих участие в обеспечении защиты целостности и независимости современного белорусского государства, которые в свою очередь несут ответственность за осуществление возложенных на них задач в пределах полномочий и обязанностей, установленных законодательством Республики Беларусь. Благодаря тесному взаимодействию оборонной деятельности государства с его внутренними функциями, с одной стороны, успешно решаются задачи укрепления обороноспособности государства, а с другой – обеспечиваются благопри-

ятные условия для мирного созидательного труда во всех сферах внутренней жизни государства.

Функция обороны государства осуществляется экономическими, политическими, дипломатическими и военными средствами. В мирное время – это всесторонняя подготовка государства к отражению возможного нападения извне. В военное время эта функция принимает форму прямой вооруженной борьбы с противником, в ходе которой происходит объединение всех сил государства для достижения победы.

*Левша О. С.*

## **ЛОББИРОВАНИЕ КАК ПРАВОВОЙ ФЕНОМЕН**

*Белорусский государственный университет, г. Минск*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент В. Н. Матарас*

Лоббирование в широком понимании существует во всех странах мира без исключения, и это явление проявлялось во все времена. Данный феномен в отечественной и зарубежной литературе рассматривается сугубо как политическая категория, правовое же содержание данного явления фактически не попадает в поле изучения учеными-правоведами. До настоящего момента не разработаны: правовая дефиниция лоббизма, понятийный аппарат концепции лоббизма в правовой сфере.

Существует достаточно большое количество дефиниций понятия «лоббизм». Так, А. В. Малько акцентирует внимание на том, что, с одной стороны, лоббизм – это позитивное явление («лоббизм ... форма законного влияния “групп давления” на управленческие решения государственных органов с целью удовлетворения интересов определенных социальных структур»). С другой стороны, данное понятие может иметь и «теневое» значение как негативная категория, «незаконное давление на представителей власти (взяточничество, коррупция) с целью принятия управленческих решений в интересах определенных групп или лиц»<sup>1</sup>.

М. В. Бятец приводит следующее определение: «Лоббизм – это система приемов и практика реализации интересов различных групп граждан путем воздействия на органы государственной власти»<sup>2</sup>.

С. В. Решетников говорит, что под лоббизмом «понимают любые законные способы влияния (давления) на государство с целью защиты особых интересов»<sup>3</sup>.

При этом в правовой литературе выделяется два подхода к дефиниции лоббизма: 1) лоббизм – это деятельность любых субъектов по оказанию влияния на органы государственной власти для достижения определенных

<sup>1</sup> Малько А. В. Лоббизм // *Общественные науки и современность*. 1995. № 4. С. 59, 58.

<sup>2</sup> Бятец М. В. Лоббизм в правотворческой деятельности // *Правоведение*. 1998. № 1. С. 46.

<sup>3</sup> *Политология: учеб. для вузов / С. В. Решетников [и др.]; под ред. С. В. Решетникова*. Минск, 2011. С. 273.